

# 福城杏林春满园

## ——郴州市卫生计生工作侧记

健康，是民族发展的重要标志，也是人民群众的共同追求。改革开放40年来，福城郴州的医疗卫生服务体系不断完善，从最初看病的老三样“听诊器、血压计、体温表”到如今的“B超、螺旋CT、血气分析仪”，从以前“看病要转好几趟车到城区就诊”到现在的“在家门口就能享受优质的医疗服务”……凝眸福城杏林春色，回首过往，郴州卫计人披荆斩棘、成果丰硕；展望未来，郴州卫计人踌躇满志、豪情满怀。

郴州市第一人民医院：

### 郴州生殖医学的“拓荒者”

2000年，郴州市第一人民医院成立生殖医学中心，该中心的最主要目标就是帮助不孕不育家庭摆脱困境，圆他们的天伦之梦。当年，有着20多年妇产科工作经验的欧阳海燕主动请缨担任生殖医学中心的主任。在属于自己的试验田里，欧阳海燕作为临床负责人，从筹备硬件设施到培训技术人员，从提高自身水平到提携团队气势，她似有三头六臂，事无巨细，亲力亲为。

2001年7月，生殖中心迎来了第1例试管婴儿的降生——一对三胞胎宝宝。紧跟着第2例、第3例……越来越多的不孕不育家庭寻找至此，生殖中心以前所未有的速度发展壮大。欧阳海燕所带领的团队从起步时的3个人到现在的30多人，场地也从最初的400多平方米扩建到目前的2600多平方米。该中心25%的患者来自省外，且吸引了全国50多家医院的医护人员前来进修学习，誉满大江南北。

郴州市第二人民医院：

### 手足口病：没有硝烟的战斗

2012年3月底4月初，全国各地手足口病疫情激增，郴州各县市区也相继发生疫情。作为全市传染病救治中心、手足口病定点救治医院，郴州市第二人民医院300余名干部职工紧急行动，一场没有硝烟的战斗拉开序幕……

从4月5日开始，郴州市第二人民医院门诊患儿比平常明显增加，住院人数连日攀升，手足口病疫情迅猛发展。为此，该院领导班子召开紧急会议提出：3天内完成新建感染二区的任务。随着疫情的继续，4月23日，该院领导班子决定新建门诊输液大厅及手足口病专用诊室。最终，仅用10天时间便顺利建成了可容纳200人输液留观、面积达300平米的输液大厅，且该输液大厅里的留观床、输液椅、空调等配套设施一应俱全。

由于手足口病疫情凶猛，一些高发地区的儿童家长存在恐慌心理，只要孩子出现疑似手足口病症状，都会想方设法送到郴州市第二人民医院治疗。

面对来势凶猛的手足口病疫情，郴州市第二人民医院300名职工拧成一股绳，共克时艰，让患者100%的得到妥善救治。2012年疫情期间收治手足口病人6239人次（住院3226人次，其中重症436人次，无死亡病例），齐心协力打赢了手足口病救治的攻坚战。

郴州市第三人民医院：

### 医联体化解群众看病“难”

小病在社区，大病去医院，康复回社区，实行分级诊疗与双向转诊，这是医改要达到的目标。为解决群众

看病难的问题，郴州市不断下沉优质医疗资源，建立医联体合作项目。

以郴州市石盖塘街道社区卫生服务中心为例，该街道社区卫生服务中心距离郴州市中心城区大概有30分钟的公交车距离，多山地，辖区内中老年人居多。很多老人腰腿痛都得转好几趟车到城区医院就诊，一些行动不便的老人家则只能在家贴所谓的“膏药”缓解疼痛。

为此，石盖塘街道社区卫生服务中心康复理疗科今年与郴州市第三人民医院康复科签署了医联体合作项目。郴州市第三人民医院康复科从今年7月份以来每月派一名指导医生、一名专业康复治疗师来帮助完善中医康复科的建设，以及指导社区医生的相关技术知识。

家住石盖塘3个月大的谢宝宝是这次项目合作的受益者之一。谢宝宝肌张力偏高，需要做儿童肌张力运动以及儿童推拿项目，现在街道社区卫生服务中心中医康复科能开展这些项目，患儿家长再也不用带着大包小包，像搬家一样进城看病那么辛苦了。

郴州市第四人民医院：

### 人才立院 人才兴院

2005年，郴州市第四人民医院在全市同级医院中率先实施人才立院的战略，大力引进和培养人才。其第一项措施就是任命从上级医院调入该院的技术专家为本专科主持工作的主任，并按照引进人才的要求购置医疗设备、甄选人才组成专业团队，为引进人才提供优厚的待遇；第二项措施则是解除技术人才的后顾之忧，如为从外地引进的技术人才解决配偶工作调动问题和孩子就业读书等问题；第三项措施是建章立制，在全院职工中形成一种共识：用技术说话、用水平说话、用实绩说话；第四项措施是给予技术人才相应的政治待遇和人文关怀，在引进人才中提拔了3名能力突出、学术影响大的专家担任副院长，让他们进入医院核心管理层。

这些举措在当时的福城医学界堪称创举。一时间，该院的人才引进方兴未艾，吸引来了包括三级医院和同级医院在内的30余名优秀的医学专家。由于该院始终坚持“人才立院”的发展道路，竭力打造优势医疗品牌专科——该院泌尿外科为省级重点学科，心血管内科、神经内科、肝炎科、妇产科、骨科为市级重点学科。

郴州市中医医院：

### 中医药事业发展的春天

郴州市中医医院是全市唯一一所三级甲等中医医院，也是郴州市中医药事业的领头羊。

近年来，郴州市中医医院积极推进和落实医改政策，采取上联下延的方式，与广东省中医院合作建立了骨关节科、经典科和妇科专科3个专科联盟，通过与上级三甲医院建立专科联盟，吸引优质医疗资源下沉。与宜章博大医院、郴州市苏仙区苏仙岭街道第一社区卫生服务中心等共建中医联盟，提升基层医疗卫生机构中医药服务能力和水平，切实满足人民群众对中医药服务的需求，同时指导医院积极参与家庭医生签约服务工作，打造15分钟医疗圈，让群众在家门口就能享受到三甲中医医院的优质医疗服务。

郴州市中心血站：

### 库存充足稳定的血站

过去，因人们对无偿献血的不理解、不支持，郴州市在实行无偿献血制度之初遭遇了很多阻碍。为此，郴州市中心血站构建了市、县、乡、村“四位一体”“横向到边、纵向到底”的无偿献血宣传大格局。通过广泛宣传无偿献血政策和常识，市民无偿献血知晓率从过去的不到50%，上升到目前的农村居民75.3%、在校青少年96.7%、城市居民86.5%。

郴州市以服务广大群众为导向，不断优化采供血环境。5年来，血站投入近6000万元添置仪器设备300余台次；率先在全省实现全市医疗机构临床用血统一调度配送，过程更安全、送达更及时，用血单位满意度调查均在95%以上。

肩负党和人民交托的重任，郴州市中心血站勇于担当，努力树立了一面又一面光荣的旗帜。郴州市年采血量快速增长，从2011年的13.3吨，增长到2017年的15.5吨，2018年预计突破16吨，采血量位居湖南省第二。2016年在全国率先建立Rh阴性血液“非冰冻常规供应”新模式，即使是稀有的“熊猫血”也不再“稀有”，是全省血液库存最充足稳定的血站。

资兴市第二人民医院：

### 在改革的阵痛中奋进

2012年以来，资兴市第二人民医

院紧扣“精致、和谐、仁爱”的办院理念，推出了以实施四项建设、四项管理为主要内容的兴院方案。首先是房屋建设，病区内全部实现中心供氧，24小时全天候供应热水，病房内空调彩电一应俱全，病床全部是最新款的折叠式不锈钢可升降病床。在诊疗设备方面，医院购置了腹腔镜、输尿管镜等新型医疗设备，让一大批新技术在该院得以应用。

如今，凡是二级医院能够开设的医疗项目，资兴市第二人民医院全部开设，全院目前拥有高级职称8人，中级职称50多人；已成功签约郴州市第一人民医院、湘南学院附属医院、郴州市第四人民医院等上级医院，建立医联体及专科联盟；与资兴市州门司镇的医共体工作正在紧锣密鼓的筹备中。

与此同时，资兴市第二人民医院探索出了一条完善的偏远山区医疗服务全覆盖模式，推行“住院患者探访、出院患者回访、特殊患者家访、流失患者专访”四项制度，医疗服务的触角拓展到辖区13个乡镇（街道）的山山水水、村村寨寨。

汝城县皮肤病性病防治所：

### 新时代春风吹进麻风村

汝城县麻风村居住的病人，大多数是入村几十年的老弱病残，其生活水平的艰难程度令人难以想象。为此，汝城县皮肤病性病防治所的领导和工作人员为了让麻风村里那些基本没有生存能力的患者能够安享晚年，千方百计地想办法，并积极争取各级领导、国际友人、社会各界人士到麻风村实地考察，争取他们对麻风村的理解与支持。

在社会各界的大力支持下，麻风村患者的生活费由原来的每月20元提高到现在的每月550元；2005年在澳门基督教的大力支持下，投资85万元通往麻风村12公里的通村公路开通了；2006年~2008年协助单位领导筹资124万元，为麻风村新建了12栋患者住房及医疗、娱乐室等，建筑面积2100平方米，村民全部搬进新居。此后，还投入资金10万元新建了饮水池、垃圾池、便道等配套设施。

(本版组稿 郴州市卫生计生委办公室)

壮阔东方潮 奋进新时代  
庆祝改革开放40年



雾漫东江 摄影/牛哥